

聚焦 三亚工匠

张发结：
疍家渔船伴我走过大半生

见习记者 洪光越/文 记者 袁永东/图



在南边海路疍家文化陈列馆前，张发结指着脚下的沥青路，用力踩一下地面，开始沉浸在往事中。“以前这里是一片海，我们疍家人世代生活的地方。”

张发结今年77岁，如今在疍家文化陈列馆做一名解说员，也参与一些渔船模型制作。他和普通的疍家渔民没有什么不同，早早就跟随父亲出海，学得一身打鱼本领，用疍家古老的捕鱼技术养家糊口。不同的是，他还是一位对疍家打鱼的木船做过技术改造的工匠。谈吐间话题总喜欢落在修理渔船、榫卯结构等手工技术上。

在向游客介绍疍家渔船的演变史时，张发结也回味了自己走过的大半生。

勤于钻研：
熟悉船身每根钉子的位置

张发结16岁开始出海打鱼。在打鱼之时，向渔船上的师傅学习渔船建造与维修，1967年和1972年分别在榆港大队后勤队和南海大队造船厂，参与渔船的建造和维修，建造的渔船主要以木船为主。从学徒到独立工作，张发结要付出比别人更大的努力。为了避免出错，有时打榫、开槽，他都事先画好线，把整个步骤在脑海里过一遍，然后才开始动手。

张发结对于自己的手工艺要求十分严格，在一次榫卯组合过程中，他因力度过大，造成卯眼出现裂缝而损失大量木材。为此他找来废弃的木材反复打榫、开槽，反复拿起锤子，练习手的力度。由于没有图纸，没有教程，张发结只能缠着师傅，师傅走到哪他跟到哪，有时甚至跟师傅同起同睡，生怕师傅干活时他在睡觉，而错过关键技术点。



1月14日，三亚疍家文化陈列馆，张发结在介绍新型作业渔船“罩网船”的捕鱼性能。

经过长年累月的学习与钻研，张发结的手工艺突飞猛进，对每个螺丝、每根钉子在船身的哪个位置都了如指掌。虽然修造一艘船大概需要1000多根钉子，但他只要看到船底两块挨着的木板，就知道钉子进入木板的深度，和连接两块木板的钉子有多长。

有一次，张发结在广西，当地渔民请他来观赏新修造的渔船，他来到岸边一看抛锚的渔船，就立即指出新造的渔船用不了多久木板就会松动。果不其然，两个月后，当地渔民联系他，询问木板松动原因，他说，船底木板上的钉子不够长，钉进木板不够深，所以木板很快就会松动。

敢于革新：
解决多项渔船改造技术难题

起初，张发结发现渔民的渔船经常漏水，出海要随船携带一台抽水机，以免发生沉船事故。为此他花大量时间深入研究，解决了这一难题。原来，渔船在海上长期颠簸，船底的钉子和木板因长期磨损，导致钉子和木板之间的空隙逐渐增大，海水自然就流了进来。后来，他建议船工在修造渔船时，先用麻布套住钉子，再把钉子连麻布一块钉进木板，这样就减轻钉子和木板相互磨损，钉子和木板的空隙就不会

增大，海水自然就流不进来。张发结对钉子和木板的改造，极大延长了渔船的使用寿命，使渔民放心出海，安心打鱼。

除此之外，渔民传统的渔船船底尖，速度虽快，但不平稳，装载量不大，张发结对此提出改造。可渔民相信海神，认为对船的改造会惹怒海神，从而打不到鱼。后来张发结一人先行改造，增宽船底，降下速度，但船在海上行驶更加平稳，装载量更多。渔民见效果良好也纷纷对渔船进行了改造。

张发结怀着的一颗工匠之心，敢于冲破迷信，相信技术，使渔民的收入得到了提高。

“造好船，渔民的生活才更有保障。”张发结入厂参与渔船建造和维修二十多年来，始终坚持不懈钻研新的技术，总结摸索实践技巧与技能，大大减少了渔船的损坏率。他还摸索出渔船喷漆与渔船补漏的新方法，极大地缩短了喷漆时间。

执着不悔：
以一丝不苟的态度制作模型

2014年，张发结加入三亚市疍家文化陈列馆，参与渔船模型制作。制作渔船模型和建造大船不一样，模型制作永远要绷紧神经弦，犯错意味着要推倒重来，浪费珍贵木料不说，还降低工作效率。虽然张发结对各种复杂的榫头、卯眼、放样、取料、画线等工艺了然于胸，但他深知模型不是简单地做个样子，还要突出疍家文化和风俗特色。

如今77岁的张发结，依然活跃在制作手工的路上，采用木斗、刨子、锯等传统工具帮助他人制作木床、椅子、桌子等家具，在制作的过程中他依旧十分细心、讲究。“用锯拉榫时，一定要注意合理放线，以此保证榫口和卯眼有修整、校正的余料。”每次榫口和卯眼他都要经过多次细心的修正，为了做到榫口和卯眼的连接相匹配，装配后的木料互相垂直。在组装的过程中，他需要丝毫不差地掌握榫卯的紧密、接口的吻合，不然紧了硬拷会导致木材裂缝，松了则会使家具扭动松散。

在张发结家，他展示着自己的作品，最令他骄傲的无疑是一张他亲手打造的婚床，“50多年了还这么结实”，言语中，他流露出的不仅是对手工制作的热爱，还包括对生活的良好追求。交谈了一会后，张发结抱出他的工具，开始画线、打榫，手脚是那么的麻利，眼神是那么的专注……

市民反映

山水国际一湖堤
防护栏遭破坏

部门回应

目前问题正在处理中

本报讯(见习记者 洪光越)1月23日，家住凤凰路山水国际附近的贾先生向三亚日报记者反映，前天晚上他在白鹭公园对面山水国际一侧的湖堤沿着堤岸散步，发现防护栏已遭到破坏，且该堤岸没有设置路灯，对晚上散步的行人来说十分危险。

当天下午，三亚日报记者实地走访该堤岸看到，原来充当防护栏的铁链不知去向，只剩下堤岸上一排排孤立的柱子。三亚日报记者走近一看，堤岸离水面约有3米深，堤岸旁边没有设置任何危险警示牌，而在某些地段的堤岸下树木丛生，垃圾遍地，散发着腐臭的味道。

在堤岸边练习唱歌的“候鸟”老人张阿姨告诉三亚日报记者，每天傍晚都会有附近市民来此散步，有的还带着小孩，小孩跑着相互嬉闹，“我看着都害怕，这里黑灯瞎火的，又没有防护栏，就怕孩子有个万一。”张阿姨说。

随后，三亚日报记者来到山水国际物业管理中心，该中心一位不愿透露姓名的工作人员告诉三亚日报记者，堤岸上的防护栏是10年前修建的，刚开始，有不法分子盯上防护栏上的铁链，偷走当废铁卖掉，他们也曾对此专门作出维修，但都无济于事。如今，防护栏的管理权已移交市政府。

三亚日报记者拨通政府服务热线12345反映此事。1月24日，吉阳区住建局收到12345的反馈，称目前问题正在处理中。

三亚多部门联合开展
海上船舶排查整治行动共查处各类违法违规
船舶10艘

本报讯(记者 吴英印 通讯员 冯琳瑞)1月23日，三亚日报记者从三亚港边防派出所获悉，该所主动联合涉海职能部门，开展为期一个月的海上船舶排查整治行动，共查处各类违法违规船舶10艘，警告并行政处罚10人，罚款7200元，有效确保了港口及海上治安的和谐稳定。

1月22日，三亚港边防派出所民警联合渔政部门在三亚港港区内开展例行检查工作时发现，嫌疑人陈某(男，54岁，临高籍)所驾驶的某型号货船因未按规定办理船舶进出港边防签证手续，被民警传唤至派出所接受调查。经调查，嫌疑人陈某系该货船的船长，因涉嫌违反《海南省沿海边防治安管理条例》第三十九条之规定，被公安机关处以警告，并予以行政处罚500元。

据了解，1月份以来，三亚港边防派出所根据上级工作部署，加强对沿海边防治安的管控力度，通过开展海上联合执法、日常船舶检查、突击检查等方式，进行为期一个月的海上船舶排查整治工作。期间，该所主动联合渔政、海事等涉海职能部门，在三亚港、情人湾、凤凰岛等海域，对进出海船舶进行排查，先后查处船舶违法违规案件10起。

据悉，此次查处的违法违规船舶主要是因为涉嫌未按规定办理船舶进出港签证手续、未按规定申领出海边防证件和持未经年度审验的证件出海等违法违规行为。下一步，公安机关将继续加大海上船舶的排查整治力度和普法宣传力度，遏制此类海上违法违规行为的发生，确保海上治安和谐稳定。

外籍渔民突发疾病
海关开通“应急通道”

本报讯(记者 陈吉楚 通讯员 袁梦)1月21日，三亚海关开通“应急通道”，为一名越南籍患病渔民提供通关便利。

1月20日晚10时左右，三亚海关接到三亚市应急管理办公室、海防与口岸局通知，称有一名越南籍男性渔民在西沙海域作业时突发疾病，请求三亚海关给予通关便利。

得知情况后，三亚海关迅速采取措施，指派专人提前到三亚南航通用直升机基地待命，并及时开通“应急通道”。21日12时30分左右，南海救助局飞机降落，海关工作人员迅速为患病渔民办理入境手续，并协助急救人员将渔民送上救护车，为外籍患病渔民争取了宝贵的治疗时间。

据悉，该渔民目前正在三亚市人民医院接受进一步治疗。

三亚举办2017年脱贫攻坚“送温暖”暨返乡农民工就业专场招聘会

49家企业提供2047个岗位

主要涉及酒店、餐饮、景区、物业服务等多个门类

本报讯(见习记者 刘少珠 记者 黄世峰)1月24日上午，由市人社局主办，市人力资源开发局承办的2017年脱贫攻坚“送温暖”暨返乡农民工就业专场招聘会在三亚市人力资源市场二楼举行。当天参加活动的49家企业为求职者提供了2047个工作岗位，主要涉及酒店、餐饮、景区、物业服务等多个门类，吸引逾600名求职者进场。

主办方称，此次招聘会旨在夯实精准扶贫工作成效，解决贫困人口和返乡农民工的就业问题。针对2014年以来建档立卡贫困人口(含已脱贫、未脱贫)就业和培训需求，将有转移就业意愿、就业培训愿望、创业愿望的返乡农民工作为服务对象，在招聘对象、招聘条件上都

适当放宽，向贫困人员倾斜，努力使他们都能及时获得有针对性的招工信息，享受到优质的就业服务，找到合适的就业岗位。

当天上午9时许，三亚日报记者来到招聘会现场，看到已经有大批求职者聚集在现场，各家招聘展台前都有求职者在咨询相关事宜。“我去年在广东深圳从事首饰加工工作，今年辞职回来，希望在三亚找一份工作。”现年26岁的罗文现家住海棠区林旺片区，当天他在招聘会上转了一圈，面试了几家企业，其中有一家酒店向他抛出了“橄榄枝”。“职位是游泳池的救生员，因为我有救生证，也有相关的从业经验。”罗文现说，由于家里还有一些农活需要帮忙，他打算过完今年

春节再办理入职。

同样来自林旺片区、现年29岁的高方克当天与罗文现一起来招聘会求职，他手里拿着好几张招聘材料。“我前几年也在外地打工，去年回三亚后一直在家务农。现在想出来找一份工作，贴补家用。”高方克说，他对工作岗位和薪金没有太多的要求，目前还在“物色”适合自己的工作岗位。

“这次招聘会为我们企业搭建了一个招聘平台，今年我们将增加很多业态，用工需求量增大，总共提供了近30个岗位。”三亚槟榔河实业有限公司招聘主管李平新告诉三亚日报记者，该企业个别基础岗位更倾向于招聘本地人，对于贫困人员，可以适当放宽工作经验要求。

专场招聘会

中国人民银行三亚市中心支行
关于2018年贺岁普通纪念币预约兑换的公告

中国人民银行将于2018年2月2日起发行2018年贺岁普通纪念币一枚，面额10元。2018年贺岁普通纪念币采取预约方式分两批发行，现将三亚辖区2018年贺岁普通纪念币预约兑换有关事项公告如下：

一、预约兑换承办银行

三亚辖区2018年贺岁普通纪念币的预约兑换由中国农业银行三亚分行办理。

二、预约方式及预约时间

1、预约方式。公众可通过中国农业银行官网进行预约，或前往中国农业银行三亚分行指定的预约兑换网点(详见附表)办理现场预约。预约兑换网点按先到先得原则进行预约登记，约完为止。

2、预约时间：2018年1月26日至1月31日。

三、兑换方式及兑换时间

1、兑换方式。预约成功的客户在约定的日期，持预约时登记的身份证件原件，在预约兑换期营业时间内到预约网点现场办理兑换。

2、第一批2018年贺岁普通纪念币预约兑

2、兑换时间：2018年2月2日至2月11日。

四、预约兑换数量

三亚辖区发行2018年贺岁普通纪念币6.8万枚，每人预约兑换数量限额为20枚。

五、注意事项

1、2018年贺岁普通纪念币预约、兑换的有效身份证件限于第二代居民身份证。

2、第一批2018年贺岁普通纪念币预约兑

换期内未兑换的贺岁普通纪念币预约作废，公众可在第二批贺岁普通纪念币预约期内重新预约。(第二批自2018年4月19日起办理预约兑换，具体工作安排中国人民银行三亚市中心支行将在2018年4月份进行公告)

3、公众如代他人领取2018年贺岁普通纪念币，需持被代领人在预约系统中登记的有效身份证件原件办理，且代领人数不超过5人。

中国人民银行三亚市中心支行
2018年1月25日

2018年三亚市贺岁普通纪念币预约兑换网点及额度分配表

序号	机构名称	分配额度(枚/张)	线上额度(枚/张)	线下额度(枚/张)	详细地址	联系人	联系电话	(周六、日)营业
1	三亚分行营业部	38000	31000	7000	海南省三亚市解放路561号	王霞燕	13976190889	周六
2	三亚迎宾支行	10000	7000	3000	海南省三亚市迎宾路聚鑫园183号	陈忠良	13907606846	周日
3	三亚农垦支行	10000	7000	3000	海南省三亚市解放四路1154-28号	黄良顺	13876576666	周日
4	三亚吉阳支行	10000	7000	3000	海南省三亚市吉阳区吉阳大道9号	邢孔太	13016278889	周六